edutecnica.it - disequazioni di primo grado

Disequazioni di primo grado:esercizi risolti

Esercizio no.1 soluzione a pg.3
2)c—l>x—4_|_1 R.[x>4]
3 2

Esercizio no.2 soluzione a pg.3
1 1 | 1 x—4

— | x—=|—-=|x—=|< R.[x23]
3 2) 2 3 2

Esercizio no.3 soluzione a pg.3

(x—2)-(x+2)—(x+%j22%-(x—1) R-[xﬁ—ﬂ

Esercizio no.4 soluzione a pg.4
2
1
.Qﬁign{}_l)(x+l)>1_2x R[x>—}
4 2 2 6
Esercizio no.5 soluzione a pg.4
—x)- 2 _ 943 3
(ox) (Lea) 12200 5 L oy R{x<—}
3 6 3 8
Esercizio no.6 soluzione a pg.4
1! 9
(x+3)2<(x+2)2+10x+(—zj R.{x>§}
Esercizio no.7 soluzione a pg.5

V3 +1

Esercizio no.8 soluzione a pg.5

4x(1-+3)< ] R.[p-ﬂ

x+2 x—2

241 V21 rlv<22]
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Esercizio no.9

soluzione a pg.5

%+%(x+1)22x—%(2x—1)

Esercizio no.10

R.[xﬁﬁ}
19

soluzione a pg.5

X2 +42x-3)<(x+4)

Esercizio no.11

R.[VxeR]

soluzione a pg.6

R impossibile |

4 12

(+1?_@x+1f _xfi- 2)_(3 z%mj

Esercizio no.12

soluzione a pg.6

x—1 19

————+10x<x -
3 2

Esercizio no.13

R[x<1]

soluzione a pg.6

S(3-4)-(5x-4)< = (x-9) R[x>4]

Esercizio no.14

soluzione a pg.7

(x+af —(x*—a

Esercizio no.15

R.[a>O,x£—a;x:0,‘v’xeR;a<O,x2—a]

soluzione a pg.7

ax—2<a R.[a>0,x<a+2;x:0,VxeR;a<0,x>a+2}
a a
Esercizio no.16 soluzione a pg.7
(1+a)x<4—3a R.[ a>-1,x< 4_3a;a:—1,‘v’xeR;a<—l,x> 4_361
1+a 1+a
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Esercizio no.1:soluzione

2x—-1 x-4
> +1
3 2
2X—1>X—4+2 s 2X—1>X—2 s 2-(2X—1)>3'(X—2)
3 2 3 2

4x—-2>3x—-6 => 4x-3x>2-6 => x>-4

Esercizio no.2:soluzione
3 2) 2 3 2

6 6 5 => 2x7{—33€y{£3'(x—4)

—x<3x-12 = 1224x => %>x = x<3

Esercizio no.3:soluzione

Voumm

x—2)-(x+2)—(x+%j22%-(x—1)

—x—gzl (x—l) —x—ng—l l—£2x+E
4 2 4 2 2 2 4
5K1\§
2_1722)(? — ——ng — —EZx
4 2 4,2
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Esercizio no.4:soluzione

2 2 2
—(2"11) —(x2—1j>1—2x - (2":1) —4x4_1>1—2x

A2 +4x+1-4x* +1>4-(1-2x) — 4x+2>4-8x

4x+8x>4-2 — 12x>2 —> x>% - x>é

Esercizio no.5:soluzione

2 3
(1-x)-(1+x) 1-2x >3x_1(x_2)2
3 6 3

3
(1—x).(1—;x)-(1+x)_1—62x >3x_%(x_2)2

>3x—— moltiplico a sinistra e a destra per 6

3 6 3

1-2?)-(1+x) 1-24 oy

2 (14 x—x? =2 )-1+ 22> > +18x = 2(x? — 4x + 4)

2420 =2 =207 — 142 > 18x— 27 +8x 8

3

9.

1+42x>26x—8 — 1+8>26x—2x — 9>24x —> x<—

244

3
xX<—
8

Esercizio no.6:soluzione
!
(x+3) <(x+2) +10x+(—zj
W H6x+9<x +4x+4+10x—% > 9<4x+10x-6x

9<8x — x>§
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Esercizio no.7:soluzione

ax(1-3)< j§++11

ax(1-43)-(1+43)<x+1 > 4x(1-3)<x+l > 4x-(-2)<x+1

—-8x<x+1 — —1<8+x — —-1<9%x xX>——

Esercizio no.8:soluzione

x+2 x—2

241 J2-1
(r+2)-(V2-1)> (x=2)-(V2+1) > Vax—x+2V2-252x+x-2J2 -2
22 -x>x-272 > 22+22>x+x — \/§>/Z/x - x<242

Esercizio no.9:soluzione

2 1 1 o .

§+§(x+1)2 2x—§(2x—1) moltiplico a sinistra ¢ a destra per 15
6+5(x+1)>30x-32x-1) —  6+5x+5>30x—6x+3

6+5-3>230x—6x—-5x —> 8219%% — xﬁf%

Esercizio no.10:soluzione

X2 +4(2x-3)<(x+4)

A8r-12< X +8x+16  —»  —12<16

la disuguaglianza ¢ sempre verificata Vx
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Esercizio no.11:soluzione

(x+1)2_(2x+1)3<x(1—2x2)_(3 2+lx+1j
4 12 3

moltiplico a sinistra e destra per 12
3(x 1P - (2x+1) <4x(l - 252 }-9x% — 4x - 12

3+ 2x+1)— (82 +3-4x7 43 20+ 1)< dx —8x® —9x? —4x — 12

342+ 6x+3 - 8%° 1207 —6x —1 < dx 8> —9x? ~Ax 12

rimane 3—1<—-12 —  2<-12 che ¢ impossibile, se ne deduce che la
disequazione non ¢ mai soddisfatta, qualsiasi sia il valore di x.

Esercizio no.12:soluzione

—x_l—g+10x<x—3x_1
3 2

x 1 19 3 1 x 3 1 19 1
—————+10x<x-—x+—- > —+10x-x+—x<-+—+—
3 3 2 4 4 3 4 3 2 4

4+120-12+9 4+114+3 121 121
x < —> <

—_— X< — x<1
12 12 12 12

Esercizio no.13:soluzione

%(23_4x)_é(5x_4)<é_%(x_s)

1 x 5
X R e X +
2 6 3 3 2 2 2 6 3 2 3 2

3—12—5x<2+15—4—69 N 14 <—56
6 ; [

—14x < -56 - 14x > 56 - X >— — x>4
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E’ stato qui applicato il 3°principio di equivalenza per le disequazioni: moltiplicando o
dividendo entrambi i membri di una disequazione per una quantita negativa (.1 in questo
caso) e cambiando senso al simbolo di disuguaglianza, la disequazione non cambia.

Esercizio no.14:soluzione
2
(x+a) —(x2 —az)SO
\x\z+2ax+a2—\2+a2S0 5 2ax+2a*<0 > ax+a> <0

ax < —a

se a>0 — x<-—a ottenuta dividendo i due membri per a

se a=0 — 0-x<0 sempre verificata Vx e R

se a<0 bisogna dividere i due membri per a, che ¢ una quantitd negativa, per cui la
disequazione cambia verso e risulta:

X2 —-a

Esercizio no.15:soluzione

ax—2<a
ax<a+2
, . a+?2
per a>0 siavra: x<
a

per a=0 siavra: 0-x <2 verificata Vx € R

per a <0 dividiamo ambedue i membri per la quantita negativa a e per cui cambiamo
il senso al segno di disequazione ottenendo:

a+?2
a

x>

Esercizio no.16:soluzione
(I+a)x<4-3a

Come abbiamo visto nei casi precedenti ¢ il coefficiente dell’incognita a cui bisogna
fare attenzione.

4—3a
1+a

se l+a>0 - a>-1 siha x<

se l+a=0 — a=-1 siha 0-x<4-3-(-1) - 0<7
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che ¢ sempre verificata Vx € R

se l+a<0 - a<-1 dividiamo primo e secondo membro per la quantita negativa

(l+a) e invertiamo il segno della disequazione ottenendo:

4—-3q
>—
l+a

X



